

照相手機引發了一連串隱私權問題

駐洛杉磯辦事處文化組提供/沈俊毅

負責監督美國蒙大拿州高中活動的公會組織，建議各級學校應訂定校規，禁止學生在更衣室使用照相手機。同時，在美國肯塔基州教育委員會，也發表限制照相手機所使用場合的政策。在愛爾蘭，一位女子在更衣室被照相手機偷拍的畫面被廣泛流傳，校方也著手防範這類問題再度發生。許多學者擔心照相手機易成為偷拍者的工具，另一方面則擔心學生會使用照相手機在考試中作弊。

近年來照相手機因為價格低廉及實用性，在美國年輕人手中快速蔓延開來，而為了因應類似九一一恐怖份子攻擊事件，學校限制學生帶手機到學校的政策也鬆綁許多，讓學生能迅速的跟家裡取得聯繫。然而，在手機上附加相機功能卻引起許多爭議。有兩千多人的蘋果谷高中 Stephen Degenaar 校長則提到在校園內大約有五百多人使用手機，校方原先的規定是只准許在校園外使用手機，在校園內如被查到手機則以充公論處，但在政策修改之後則放寬了許多限制。即使如此，有別於一般手機，對於照相手機則訂有特別的規定，例如禁止帶照相手機進入更衣室或廁所。

最近電視上有一則 Sprint PCS 照相手機的廣告，內容是描述一位女子拍下一位男子吃東西時的醜態，並傳送給那位男子的女友。根據 James B. Brown 律師的說法，如果使用照相手機拍下某人，而沒有其他人看到照片，並不會造成侵犯隱私權的問題。但如果將照片傳送出去，侵犯隱私權的問題就成立了。馬里蘭州議院正擬定有關照相手機的法案，並打算將其攝影行為列入刑事項目。

肯塔基州教育委員會發言人 Brad Hughes 談到使用此類手機雖不適用於私人場所，但可用於公共場合拍攝相關教學教材。他並認為此類手機使用規範因等同於一般手機，也不應限制照相手機的使用。

Dublin-base 愛爾蘭國際組織副執行長 Austin Corcoran 談到學者及父母應重視照相手機的使用，他說：「我們很樂於見到科技給我們帶來的好處，但同時也該面對它所帶來的負面效應。」

資料來源：2004.2.18/教育週刊